

又是一年大学新生录取时,最近,各式各样的大学录取通知书给很多家庭带去了欢乐和希望。大学新生在憧憬美好大学生活的同时,也要多留个心眼,学会明辨是非,千万别踩坑里去,有些事情是一定不能做的。

借3500元,还债还10万? 女大学生深陷网络借贷黑洞

《新快报》严蓉

大二女生李渔(化名),因为想买一部手机,通过网络借贷平台借了3500元,从此陷入“以借代还”的恶性循环无法自拔,滚雪球般欠债10万元。之后,就算她无奈去做援交,却依然还不上欠款和利息。

欠 债

今年3月下旬,李渔因为想买一部新款手机,向某网络借贷平台发出了借款3500元的申请。

李渔发出申请后不久,就有人通过QQ找到她,声称可以借钱给她,但需要她提供一切身份资料,甚至包括她父母的电话、家庭住址等信息。李渔不疑有他,把资料准备齐全之后发给了对方。

很快,“放债人”告诉李渔,借款可以,但利息并不是按照网络借贷平台上所规定的那样,而是有一个行内不成文的规定,“借3500元,要给1500元利息,期限是7天,逾期不还的话利息会更高”。李渔说,当时迫切想买手机的冲动令她昏了头,她答应了对方的要求。

3月31日,借款到账,李渔终于买到了心爱的手机。7天后,到了指定还款的日期,李渔靠着在学校打工所挣每个小时10元的微薄收入,根本不可能偿还这笔借款。

无奈之下,她只能找“放债人”再借钱,并且还要提高借款额度。4月7日,李渔还上了第一笔借款利息共计5000元,但同时,她又欠下了5000元本金再加上1500元利息,还款时间依然是7天。

如此类推,李渔所欠的款项和利息越来越多。截至5月27日,她的欠款数额已经达到本金8万元、利息2万元。

援 交

就在李渔深陷借款漩涡无法自拔时,4月中旬,一个陌生人突然在QQ上添加了李渔。正值心中苦闷委屈无处倾诉之时,李渔没有什么防备心,很快跟这个陌生人聊起天来。

通过聊天,李渔告诉陌生人自己很缺钱,还将一切都很详细地说给对方听。“刚开始他就是跟我聊天,开解



我,就像一个好朋友一样。”

一天,当李渔再次抱怨没钱还债时,对方“好心”地给她指了一条赚快钱的路子,“他说可以给我介绍客户,让我去做援交,否则再没办法帮到我”。被“7天高息还款”逼得快要疯掉的李渔,无奈地答应了。

很快,李渔通过对方的介绍开始了她的第一单“生意”。接下来第二单、第三单……但即便如此,李渔仍然无法在7天内赚到足够的钱还上欠款和利息。

后 悔

李渔的老家在广东潮汕,今年20岁的她在家排行老四,全家人的生活来源都靠父亲打工挣钱,家境不宽裕。

2014年9月,李渔考上了广州某职业学院,每学期的学杂费是1万元。在学校里,8个女孩子住一间宿舍,虽然和睦相处,但明里暗里,难免会有些互相攀比的心理。“以前的手机是哥哥姐姐用旧了给我的,就是彩屏、滑盖的,很多功能都没有,相机也很差。”李渔说,每次和同学一起出去玩,看到别人都拿着大屏的智能手机拍照、发朋友圈,她都特别羡慕。

然而,父母赚钱少,每个月只给她寄1000元生活费。“每个月吃饭至少都要五六百了,生活费剩不下来钱。我也去学校勤工俭学,但是每个小时10元的工资,还不够平时花的。”李渔说,某天看到某网络借贷平台后,甚至都没有很仔细地研究借贷条款,也没有了解清楚这其中所存在的风险和猫腻,就一头栽了进去,一心

只想买新手机。

李渔说,每一次借钱都会通过网络借款平台签合同,到现在已经签了7次了,“如果我不签,就不能按时还上款,他们就威胁我,说要告诉我父母,我没办法,只能被他们牵着鼻子走”。

从5月27日至今已经有1个多月了,这钱到期了但一直没还。李渔说:“我不知道会不会有事,也很担心父母家人知道这件事。现在特别后悔,这段时间经常睡不着觉,很焦虑,但又有什么用呢?”

求 助

今年5月,李渔在网上找到一个社工机构,然后打电话求助。随后,这个社工机构找到了柏草木社工服务中心的负责人老王,并详细介绍了李渔的情况。“我当时听了特别震惊,也特别愤怒。这些大学生不是我们国家未来的希望吗?如果这些人通过这种手段把孩子逼上了歧途,那真的不是一个小问题了。”老王说,他把事情了解清楚之后,第一时间安排社工对李渔的事情进行跟进。

他们联系了网络借贷平台,也不断开解李渔,希望她不要越陷越深。“在我们的劝说下,李渔没有再通过援交来赚快钱了。我们不希望看到她受到更多伤害。”老王说。

不过,目前为止,李渔的这笔欠款还挂在那里。她希望通过法律途径来解决这个问题,但显然,这并不是件容易的事情,她甚至连具体放款人的身份信息也不清楚。

对此,广东诺臣律师事务所律师郑子殷表示,如果李渔想要维护自己的合法权益,唯一的办法是站出来举报对方,再由相关部门将事情查个水落石出。

“这件事应引起有关部门的重视,否则将不会只有一个李渔。”郑子殷说。

专家说法:

“从社会心理学的角度来说,现在的大学生炫耀性消费非常普遍。就拿李渔来说,如果周围的同伴都有新手机,就她没有,就会形成心理落差。如果这个时候再缺乏家庭沟通,那么她就有可能通过其他途径解决消费欲望。”中山大学传播与设计学院副教授周如南说,在遇到这种问题的时候,不少大学生很难较好地把握好自己,也很难规避风险。

“现在大学里的辅导员制度还不够细致,本来如果能够及时发现这些情况,那就能尽早地帮助他们,不会让他们越陷越深。此外,学校也应针对社会热点向学生及时普及防骗常识和一些法律常识。”周如南说,总而言之,只有大学生自身树立正确的消费观,学校、家庭、学生之间建立良好的沟通渠道,才能最大程度避免类似事件再发生。

帮人带货,几天挣万元? 男大学生运送毒品获刑15年

《成都商报》江龙

“出差7天带货,每趟近万元,报酬事后结算……”20岁的在校大学生小李在网上看到这样一则招聘启事后,从青海老家坐车到四川西昌,接触对方后才知道是运毒品。小李有过犹豫,但经不起金钱的诱惑,还是前往中缅边境运毒,结果被警方抓获。近日,因犯运输毒品罪,小李被法院判处有期徒刑15年。

为挣高薪帮人运毒品

今年20岁的小李家住青海,是一名在读大学生。今年1月中旬放寒假后,小李想找个兼职挣点零花钱,于是上网查找。无意间,他进了一个招聘工作的QQ群,群里有网友发布了一则招聘“带货员”的消息,并称薪酬很高。

小李便与这名网友聊天。经交谈得知,这名网友让他帮忙“运货”,只要几天时间,并许诺每趟给7000元至12000元的报酬。小李反复问对方带的是什么货物,对方并没告知。面对金钱的诱惑,小李接受了这份工作。

按照网友的安排,1月30日,小李从青海赶到西昌,2名男子到火车站接他。实际上,在火车上时小李就猜测“运货”就是运输毒品。为了确认心中所想,小李问了来接他的男子。男子告诉他,就是去帮忙运送毒品。

在西昌入住宾馆后,小李见到了那个网友和另一名男子张某。那名网友问了他的身高体重等情况。“他跟我和张某说,他带过好几趟了,让我们不用担心。”小李坦言,他知道运送毒品是犯罪,也曾想拒绝这份工作。但在高薪的诱惑下,他还是动了心。

体内藏毒76粒被抓获

1月31日,小李前往云南省南伞镇。2月2日,小李被陌生男子带到中缅边境一偏僻平房,并一次性将塑料袋包装好的76粒毒品吞入体内,“不仅吞的时候难受,一路上也难受。”

2月3日,小李又根据陌生男子的安排,乘坐长途客运车到达云南楚雄州。2月4日,小李在楚雄汽车客运站遇到了同样体内藏有毒品的张某。二人根据安排,乘坐同一辆长途汽车前往四川攀枝花。在攀枝花一高速收费站出口处,张某被民警查获。经审讯,张某交代,同车

的小李也在运输毒品。当天,小李从体内共排出疑似毒品76粒,净重344.30克,张某从体内排出疑似毒品50粒,净重275.64克。

经相关部门鉴定,两人体内排出的疑似毒品含有海洛因成分。7月5日,攀枝花仁和区法院在开庭审理后判决,小李犯运输毒品罪,判处有期徒刑15年,并处没收财产30000元;张某犯运输毒品罪,判处有期徒刑13年,并处没收财产25000元。



警方提醒:

据梳理,被引诱参与运输毒品的人大多在15岁至25岁之间,其中一些大学生是因为找兼职工作,经不住诱惑而误入歧途的。

警方提醒,年轻人应增强防范意识,警惕那些别有用心的“网上交友”“网上招聘”,不要随意帮陌生人托带、收寄不明物品,更不要铤而走险,走上犯罪道路。